

期待责任归位 终结路陷惨剧

11月11日,甘肃兰州城关区瑞德大道一处人行道突然塌陷,一名路过女子掉入深坑瞬间被吞没,随后被救出送医,伤者被确定为肋骨骨折。塌陷原因还将进一步确认。据兰州交警指挥中心官微数据,今年8月以来,兰州已发生大大小小20余起路面塌陷事件。仅2016年就发生过19次地面塌陷,且事发路段刚处理完,塌陷事故又在附近路段再次发生。

路口的监控拍下了这惊险的一幕:在店铺外步行道上,当时路人寥寥,没有任何征兆的,一位行人突然脚下踏空,掉进深不见底的坑里。有网友说“保住命了,挺幸运的”。是啊,一个月前的四川达州,有四位行人就

没有这样的幸运,被生生吞噬了性命。有网友戏谑“马路吃人,是天降横祸的地下版”。笔者认为,每一起路陷事故都不全是天灾,没有为群众提供完好、安全和畅通的道路本身,就是失职,其中责任缺位、责任偏位因素不能忽视。

路陷有的发生在市政道路,有的则在公路,他们分属于不同的管理部门,但职权如何行使,责任如何承担,目前都有相应的法规——前者有建筑法和《城市道路工程施工与质量验收规范》,后者有公路法——如何追究责任,亦相对明确。可,如果选择束之高阁,规定再完善再有效,也无用。拿兰州为例分析,对其他城市来说亦是同理。

按照一般的事故处理流程,职能部门在事发后应当依次进行原因调查、责任归位、赔偿、追责、反思漏洞、制度建设并采取预防措施。首先,原因难查吗?针对兰州路陷高发的情况,专家曾专门分析道,兰州客观上“地质环境相当差”,路面塌陷频繁发生的主要原因是“城市建设步伐加快,造成基础设施跟不上去,很多区域仍在使用过去的老旧管网,但受种种因素限制,地下管网并未得到扩建,原有的管网也缺乏有效维护,既有管网超负荷运转,而地下管网的渗漏和浅层地下水位的改变,引起黄土湿陷,最终造成路面塌陷”。为何迟迟没有改进和预防举措?这里的“种种限制因素”,专家没有指出,这或是

查明祸患真相的突破口。

城市建设中,地下空间的建设质量如何,常被称为一个城市的良心。市民将建设家园的信任交给当地政府,政府肩负着提供安全有效的基础设施的法定责任。而与同步更新地下基础设施相比,一些城市决策者却优先或单一地选择了追求地上的超速发展,要看到,后者其实并非法定职责,这值得深思。

城市需要发展,但发展的品质不应全由地上多美说了算。在城市决策者面临的众多任务中,法定职责的落实,应放在第一位,历史欠账不能欠太多拖太久,否则终究对不起这个城市的良心。(王心禾)

话题 铿锵

“得癌症是因为体内呈酸性,防癌得多吃碱性食物。”“酸性体质生女儿,碱性体质生儿子。”这恐怕是民间听得最多的关于酸碱体质的传言。最近,该理论创始人罗伯特·欧·阳承认这一理论是骗局,被美国圣地亚哥法庭判决赔偿一名患者1.05亿美元。

美国的“酸碱理论之父”倒了,可是中国的“酸碱之父”还岿然不动。号称在国内最早提出该理论的梁双林在接受现代快报记者采访时辩称:“是美国人歪曲了理论,酸碱理论不会错!”但记者采访了多家三甲医院的专家,他们对此理论并不认可。

跟所有的伪科学一样,酸碱理论也披着一件科学的外衣。酸碱体质一说的源头在酸碱平衡,这倒真不是什么骗术,而是正儿八经的科学。酸碱平衡并不难理解,生物很难在强酸或者强碱的环境下生存,酸雨会破坏大自然的植被,鱼类在酸性河水中很难成活。人类也一样,人体内的体液、细胞、器官组织对酸碱度是有苛刻的要求。正因为生命之脆弱,所以,人类需要一个酸碱适度的生存环境,不能对环境污染问题坐视不管。

至于酸碱体质存不存在,美国法院的判

“大师”太多因为违法成本太低

决已经证明了这一点。一直以来,医学上并没有酸碱体质的说法,人体微妙的酸碱平衡是身体自我调节的结果。我们的身体就好比一台设计精巧的机器,实时控制着身体的酸碱平衡。

而号称“补一点,吃一点”就可以平衡体内酸碱就很荒谬了。人吃的东西是要经过胃的,胃本身就是个酸性的环境,胃酸的存在帮助人类消化,你吃点碱性食物有什么用,吃多了反而破坏胃酸的环境,造成消化系统的紊乱。而且吃进去的东西跟人消化以后产生的代谢物根本不是同一种东西,身体要调节的是这些物质,已经跟摄入食物没有直接关系了。

酸碱体质理论为害多年,当然跟民众科学素养不足、权威声音不够多有关,但一个破绽多多,根本站不住脚的理论至今盛行,已经不是理论本身的模糊性可以解释的。一些人刻意歪曲了事实,歪曲了结论;一些人刻意利用了人类对环境污染的恐惧,对健康问题的担忧;一些人则刻意利用了社会的从众心态。从酸碱平衡到酸碱体质,再到食补、药补,形成保健品的产业链,可以清晰地看到一

条篡改科学,不断偷梁换柱的路线,利用人们对科学的不了解,夹带私货,目的很简单,浑水摸鱼,只有将左右酸碱平衡的话语权掌握在自己手里,掌握在某些所谓的专家手里,才能将利益最大化。这已经不是科学真伪的争议了,而是骗术的变种。

睁着眼睛说瞎话,绿豆可以成为包治百病的灵药;社会上,形形色色的“大师”层出不穷,这样的炒作之所以盛行,一个破灭另一个又浮起,最根本的原因还在于违法成本太低了。这些年,“大师”不少,可受到惩罚的又有几个?受骗者不少,可是能拿回被骗走的钱,甚至得到赔偿的又有几个?

性质难界定,危害难认定也许是现实,但骗术就是骗术,不管它怎么编织,怎么掩盖,名不副实、夸大其词、骗取不当得利都是它致命的要害。只要误导了公众就一定能找到法律条款来治它,只要认真对待,就一定能找到维权的依据。美国法院的判决提供了一个治理思路,给个巨额罚单,积极支持个人、社会团体的索赔,看他还敢不敢继续胡说八道?当举证难时,不妨考虑引入举证责任倒置的法律条款,堵上维权难的漏洞。(高路)

一家之言

电商诉差评师案 具有警示意义



不给钱,就差评?曾在网络上滥用评价权利的杜某、邱某、张某三人,在遭到刑事制裁后,又面临着来自电商平台的民事追责。11月8日,全国首例电商平台诉差评师案在江苏省海门市人民法院开庭审理,庭审全程进行网络直播——阿里巴巴以侵权为由,将上述三名利用恶意差评敲诈商家、已被刑事判决的差评师诉至法院,请求法院判令赔偿1元,并在淘宝网主页赔礼道歉。

我们首先要承认,对卖家所提供的商品、服务给予好评、中评和差评,这本身就是买家的一种基本权利。具体到客观公允的差评,它代表了消费者的一些不满,有助于商家改进不足,诚信经营,从这个角度说,商家要求平台删除差评、保留好评,乃至对差评买家予以电话骚扰、恐吓威胁、人身攻击等做法,都是极其错误乃至违法的。

当然,保护消费者的差评权,并不意味着消费者行使差评权就可以没有限度。商家面对数量众多的消费者,即便商品质量合格,服务优质,也不可能满足所有人的喜好。那么,商家要求消费者对他们的评价客观公允,便是自然而然的事情了。而那些唯利是图的差评师,以恶意差评逼迫商家收买他们,从中谋取利益,是一种严重的越界行为,是对商家合法权益的侵犯,损害了电商平台数据评价体系的完整性和真实性,也是对广大消费者的误导。

因此,一方面,要打击那些或明或暗地阻止消费者行使差评权,对差评买家打击报复等行为,将于2019年1月1日起施行的电子商务法规定,电子商务平台经营者不得删除消费者对其平台内销售的商品或者提供的服务的评价;另一方面,也要打击同行之间的恶意差评,诋毁污蔑竞争对手,以及一些消费者和差评师为牟取私利,以恶意差评敲诈勒索商家。前者——抵制差评,早就引起了舆论与相关部门的关注,且在探索一些对策;后者——恶意差评,也应引起足够的警觉与治理。

全国首例电商平台诉差评师案的开庭,警示那些职业差评师及广大网购消费者,在网络交易活动中要遵守行为边界,行使评价权一定要三思而后行,作出公平公正的诚实评价。(何勇海)

依法执行公务就应理直气壮

近日,江苏海安警方在对一脱保车辆依法进行扣留时,当事人胡搅蛮缠、言语威胁,并拿出手机拍摄。民警先是解释了相关法律法规,后不惧当事人叫嚷霸气回应,并严正告诉对方称,如果怕你威胁,我就不干这个工作了。这引来众多网友怒赞,有网友称赞其干脆利落,“就是李云龙”。也有网友称,依法办事,不是谁有病谁有理,谁弱势谁有理,谁穷谁有理。

梳理报道中相关民警的执法过程可知,这一执法操作流程堪称教科书式执法,即执法过程既要文明规范,有理有据,又要理直气壮,排除干扰,不惧威胁,这样才能体现出对当事人的尊重,才能有效避免被恶意挑衅、撒泼耍赖的当事人或其他人阻挠,进而及时有效地开展执法活动。网友纷纷对“李云龙”式民警点赞,恰恰凸显出公众维护执法权威,声讨

违法行为方面朴素的正义观和是非观。

毫无疑问,依法开展执法活动值得点赞,也应视为底线。这要求执法必须文明、正当、适度,执法人员不得随意苛责当事人,不得随意使用武力,不得侮辱当事人人格,否则就应承担相应的党纪政纪乃至法律责任。但是,强制力是执法的应有之义,这是打击违法犯罪,维护社会秩序正常运转,塑造规则意识的前提和保障。如果执法行为不被尊重,可以随便讨价还价或者被恶意挑衅、阻挠,那么执法行为显然无法顺利开展,执法现场将陷入混乱。这将极大地提高执法成本,降低公众安全感,最终损害的是法律权威和国家公信,受害的还是守规矩者和整个社会风气。

当然,为维护当事人正当、合法权益,相关法律规定,当事人对执法活动享有申辩权、听证权、诉讼权、复议权、投诉举报权等。但这不

代表其可以当场行使这些权利,与执法人员无休无止地纠缠,而应事后行使相关权利,当事人在执法现场必须全力配合执法行为,不得以任何理由拒绝、阻挠、挑衅甚至攻击执法人员。

江苏交警的硬气执法之所以被网友称赞,主要在于其既做到了文明规范、充分尊重和保障当事人的权利,又担当有为,在当事人的语言威胁、刺激和挑衅下毫无惧色,不卑不亢,没有报复性地过度执法并发出严厉警告。整个执法过程堪称完美,在气势上碾压了无理蛮缠的当事人。

法律平等地保护所有人的权利,只有果断及时地制止、惩戒违法者和阻碍执法者,方能尽快修复受到损害的社会秩序,让人们更有安全感。

(史奉楚)

预付卡乱象岂能久治不愈?

近日,沈阳一家大型儿童摄影机构“太阳部落”突然关门,让众多预付费消费者大呼被坑。据了解,一些顾客选择报案,目前被骗消费者已经充满了两个微信群。沈阳市公安局沈河分局斗姆官派出所民警向记者证实,已有数百名群众报案。

预付卡在服务类消费领域普遍存在,最为突出的就是教育培训、美容美发、摄影摄像等商业机构,这些机构为了促销还推出了各式预付费算法,纷繁复杂,其目的就是让消费者证明预付费用很划算,让消费者尽快掏钱。但市场风险难以预知,因为一项政策变化或

经营决策失误都可能击垮商业服务机构,机构通过预付收费的方式,能够短时间内集聚大量资本,在利益的驱动之下,这些资本会进一步扩大经营规模,这又会进一步增大这些服务机构的经营风险,这种类似于传销思维的经营模式不具有可持续性,极易发生资金链断裂的状况,无限制地透支未来自然会增大商业机构崩溃的概率。

消费预付款乱象由来已久,而且不少城市都曾对此展开过集中整治,但是整治之后仍然会死灰复燃,呈现出久治不愈的尴尬状况。针对消费预付款问题,商务部曾出台《单用途

商业预付卡管理办法(试行)》,该管理办法对发卡企业的财务状况、资金管理、备案办理等方面进行了规定,只是该办法的法律位阶比较低,执行效果不佳,而且其内容不够丰富详尽,无法适应服务类机构的快速发展。彻底治愈消费预付卡领域的顽疾,不仅要进一步加强立法工作,提高发预付卡的门槛,加大处罚力度,还要积极推进公益诉讼帮助消费者维权,同时也要通过宣传平台告知消费者选择预付卡的法律风险,引导消费者主动拒绝不合理的预付型消费。

(淇御)